"我有方寸心——唐长沙窑瓷器诗文特展"成又一爆款,让热爱唐诗的人挪不开步

从长沙窑走进诗的唐朝



黑石号沉船出水的青釉褐斑 彩绘瓷碗(带珊瑚)。

长沙晚报12月3日讯(全媒体记者 任波 通 讯员万国珍)近日,长沙博物馆又一原创新展 "我有方寸心——唐长沙窑瓷器诗文特展"再 度成为推介长沙、推介中国传统文化的热展, 在2024年岁末再度引起各方前来观展的热潮, 已成为一种值得重视的文化现象。

新开幕的热展"我有方寸心——唐长沙窑 瓷器诗文特展"呼应今年7月23日开幕的热展 "她从长安来——汉长沙国渔阳王后和她的时 代"。这是长沙博物馆在2024年倾力打造的两 大原创专题展览,这两大热展深入汉唐盛世, 涵盖贵族宫廷和平民社会,是长沙博物馆全力 回答好文化和旅游深度融合的命题,打造好湖 南历史文化的名片和共建海上丝绸之路命运 共同体的展览尝试。"我有方寸心"新展刚一推 出,观众即纷至沓来,并引来各方好评,本次展 览已入选国家文物局、中央网信办公布的2024 年度"博物馆里读中国——弘扬中华优秀传统 文化、培育社会主义核心价值观"主题展览推 介项目。

本次展览集唐代器物、诗词、书法艺术于 一体,以长沙窑为标识,展示唐代长沙万千气 象。展品来自省内外13家文博单位,共计183件 /套,其中包含题诗74首、题记22个,以及富含 异域风情的典型外销精品36件,大多出土于窑 址和唐代重要贸易港口城市遗址,或出水于 "黑石号"等海丝沉船。展览通过活化利用特色 文物,让观众透过日常瓷器赏读唐诗,感受唐 人的生活美学与情感表达,见证千年前海上丝 绸之路带来的文明交流与互鉴。





"我有方寸心"诗文瓷壶。

长沙窑瓷器上的诗,再现大唐文化印记

大唐是一个诗的朝代,我们从长沙窑瓷器上可 以看到,读诗、写诗之风已融入唐人生活,甚至融入 长沙北面铜官小镇烧瓷人的生活,他们也被诗歌浸 润,读诗、改诗,自己也写诗。唐代的诗文化被长沙 窑创造性用于瓷器生产,创新了釉下多彩工艺,将 诗歌、书法、绘画等装饰在瓷器上,开创了中国彩瓷 文化的先河,并以开放包容的姿态吸收不同民族的

文化。唐代长沙从事窑业的人们不但会写诗,同时也 会经商,他们采取薄利多销的形式,将长沙窑产品行 销海内外,成为海上丝绸之路的明珠享誉世界。

长沙博物馆馆长周慧雯介绍,为深挖长沙 窑的独特价值内涵,阐释蕴藏其中的湖湘文化 精华,长沙博物馆另辟蹊径,从长沙窑瓷器上 独树一帜的诗文内容出发, 策划了本次展览,

通过长沙窑瓷器上的诗意表达,再现唐代的社 会百态和海丝城市文化印记。

本次展览介绍了长沙窑开创彩绘诗文,另类 呈现"诗的唐朝"瑰丽壮美的景象。长沙窑瓷器诗 文包罗社会万象,此次展览从民俗风情、教育观 念、酒文化和爱情婚恋四个方面阐释唐代市民阶 层的日常生活和社会思想。

本次展览免费开放时间为2024年11月29日至 2025年4月6日(逢周一闭馆,国家法定节假日除 外),市民朋友需提前在"长沙博物馆"微信公众号 进行实名登记预约, 并按照预约时间段凭预约二 维码或身份证通过安检入馆参观。展期内,为满足

动、诗词徽章DIY体验、长沙窑瓷器修复课程等,市 民朋友可关注官方微信公众号报名参加。 叩长博 零油票

不同层次、不同年龄观众的观展需求,长沙博物馆

还精心策划了专家讲座、长沙窑"瓷上诗"朗读活

长沙窑瓷器上的正楷字,已突显唐代欧阳询的笔风 据最新统计,全国已发现的长沙窑瓷器上 共记录有130余首原汁原味的唐诗,本次展览 即展出70余个唐诗诗文壶,占全国所有长沙窑 诗文壶一半以上。130余首唐诗中,除20余首

在全唐诗中能找到原作或改编自白居易、刘长

卿、王维等诗人诗作外,其余均为作者无考的

民间创作者的诗作。长沙窑诗文壶因此具有极

其巨大的文献价值。 长沙博物馆执行策展人刘凯向记者介绍,长 沙窑诗文壶均为釉下彩诗文壶,字体以行书为 主,另有正楷和草书,值得注意的是正楷的诗文 壶,其风格多以唐代望城人欧阳询所创欧体为 主。此外,此次展出的长沙博物馆藏"吉利"瓷盘 "吉利"二字的楷书风格,用笔瘦硬有神,已极其 类似后世宋徽宗所创"瘦金体"风格。

为提升展陈内容设计,增强场景互动性和观 众参与度,本次展览利用数字展柜展示"我有方 寸心"诗文瓷壶、竹林七贤诗文瓷罐这两件重点 展品,巧借文物三维模型和动画短片让文物"活 起来",生动呈现千年往事。此外,利用灯光投影 和氛围营造将唐代有关长沙的名诗和生活场景 进行艺术复原,并移用唐代书法名家作品、介绍 和瓷器诗文完成艺术融合,有效放大审美能量, 创新呈现文物语言。

责编/任波 美编/吴志立 校读/谈梁





喷香粉蒸肉,浓浓湖湘味

● 任大猛

近日,湘菜泰斗王墨泉与许菊云同时点赞长沙一些餐厅主推的菜品粉蒸肉。一时之间这味落口消融、油而 不腻、肉滑香糯的传统粉蒸肉,在2024年岁末恍若老树着新花,让人感觉炫然时尚,垂涎欲滴起来。近来长沙喜 苑人文餐厅、金星老柴火饭庄、大庆饭店等餐饮酒楼均主推粉蒸肉,并作为主打,引来不少客人进店品尝。

湘菜泰斗同时点赞粉蒸肉

王墨泉点赞其徒弟邱灵芝在谷山前开设的喜苑 人文餐厅时说:"粉蒸菜是长江中下游流域最为典型 的家常菜式,四川、湖北、湖南、江西均有粉蒸菜名 肴。"王墨泉指出,湖北粉蒸排骨十分著名,四川则有 著名的粉蒸牛肉,湖南旧时号称麸子肉,其实就是指 粉蒸肉,以湘潭和长沙的荷叶粉蒸五花肉最为著名, 岳阳粉蒸鱼也有一定名气。此外,江西粉蒸肉因被清 代美食家袁枚写入《随园食单》名满天下,江西粉蒸 南瓜也有一定地位。长沙喜苑人文餐厅推出湖湘粉 蒸菜系列,融合众省之长,突出湖南长沙特色,它的 粉蒸菜系列被评为长沙市非物质文化遗产,是实至 名归之事,值得庆贺。

11月中旬许菊云重返20世纪70年代他曾主厨过 的大庆饭店,吃到大庆饭店端上的粉蒸肉时点赞说, 大庆饭店推出的粉蒸肉"软糯清香,颜色红亮,味道 正宗,可称湖南名菜"。

湘菜泰斗不约而同点赞长沙粉蒸肉, 好吃的粉 蒸肉已成为受到大众舌尖欢迎的一个风向。





长沙流行吃粉蒸肉。 均为长沙晚报全媒体记 者邹麟 摄



长沙味浓郁的粉蒸系列菜

粉蒸系列菜式,在湘江新区一带旧时的农耕区 曾十分流行。地方史志记载,每年春季谷雨前后,南 边洋湖、北边谷山一带,漫山遍野都飘满山歌,当地 农家为酬谢插田农夫,纷纷做出美味麸子肉(粉蒸 肉),因香味飘溢,不少河东的文化人纷纷托熟人带 往农家,品尝长沙河西粉蒸系列菜。与此同时,湘江 西面的大小天马山、赵洲港、靳江、戴公庙一带也"盛 产"厨师,他们在坡子街等地的商户家从厨,将粉蒸 菜系列越做越好。

在湘江新区开店的邱灵芝有感于粉蒸系列菜是 列菜做成自己店的招牌菜式拳头产品。

当地名食,就想重拾这一传统,她向当地人学习做粉 蒸系列菜;同时邱灵芝也知重庆、四川、湖北、江西均 有粉蒸系列菜,便想做出长沙的特色。她向师傅王墨 泉求教。王墨泉做粉蒸肉本就十分有名,有不少人尤 其是离开家乡很多年的归乡湘人,会将王墨泉烹制 的粉蒸肉打包带往台湾、香港,以此湖南本味的粉蒸 肉一慰乡愁。当王墨泉听到邱灵芝想要光大粉蒸肉 及其相关系列菜式时,便悉心指导,邱灵芝从金星老 柴火餐厅到创办喜苑人文餐厅,一直努力把粉蒸系

做好湘味粉蒸肉的秘诀

20世纪80年代,长沙老报人俞润泉曾在 《中国烹饪》杂志上透露湘味粉蒸肉的制作秘 诀。我们来到喜苑人文餐厅,餐厅厨师长唐清 波说,现在喜苑餐厅的粉蒸肉分为三个部分。 一是垫底吸油的红薯和玉米。二是米粉。三是 系列肉料,比如肋条肉的上五花,做出来就是 粉蒸肉;还有排骨,做出来就是粉蒸排骨;选用 牛肉,做出来就是粉蒸牛肉,等等。

餐厅做粉蒸系列菜的米粉子,就是把湖南 优质大米,加上糯米,一起炒制,由餐厅自炒自 磨,其中还加了八角、桂皮等料。唐清波说关键 信息,不便更详细透露,但炒制可以说。主要的 就是米一定要炒两次,蒸的时候还放了八种香 料,更关键的地方是在蒸之前,加了秘制腐乳, 加了自制的辣椒粉。"我们的粉蒸系列菜,从炒 粉到腌制到蒸制,属于湖南长沙独有的味型, 比别处的粉蒸肉更湖南化,更接长沙本土的地 气。比如粉蒸肉,人们知道五香粉蒸肉,但我们 除了五香,还有香辣味,吃到嘴里,更加肥而不 腻,一块温润的粉蒸肉,就此给湖南人,给来湖 南品尝湖南味的外地人留下了深刻的味蕾的

唐清波说,喜苑所做粉蒸系列菜,追求的 其实不只是香辣,更具体地说,是一种复合味, 是味道的立体感。

我对唐清波说:"《谭延闿日记》中提到了 谭延闿吃到了粉蒸牛肉,请问您是否知晓此 事。做粉蒸牛肉和做粉蒸肉有何不同?"

唐清波说:"当年谭延闿是在川菜馆子中 吃到粉蒸牛肉,认为做得很好,念念不忘,于是 谭厨曹荩丞努力攻关, 就做出了湘味粉蒸牛 肉,现在喜苑餐厅也对外提供湘味粉蒸牛肉。 王墨泉大师也说过,川味粉蒸牛肉是用小笼 蒸。做湘味粉蒸牛肉的难度,一是上粉难,这就 涉及如何提高牛肉的黏附性,是否要添加热油 等;二是我们需要将米粉打得比做粉蒸肉的颗 粒要粗,这样才易黏附。"

"为迎合现在食客的要求,我们还是要努 力做到'传承不守旧,创新不忘本'。一些餐厅 做不好粉蒸肉,有时肉熟了,米粉却夹生。过去 是在蒸制的过程中,翻开锅盖,再喷一道水,现 在我们在烹制前加一些水,用高压锅蒸,已经 完美地解决了这一问题。此外,突出复合味型, 将味道立体化,粉蒸系列菜下垫玉米和红薯, 让粉蒸菜油而不腻,同时更让粉蒸菜时尚起 来。凡是时尚的食物,不但年轻人喜欢,年长者 也会喜欢,因为这个时代,人人都追求美食的 时尚。"邱灵芝说。



餐厅主厨唐清波现场做黄小米焖饭。



由猫山王榴梿拉丝制作而成的"蓬荜生辉"。

"潇湘锦绣"汉服创享汇 绽放湖湘古代华裳之美

让汉服长在现代人的审美上

长沙晚报12月3日讯(全媒体记者任 波通讯员张琳)12月3日下午,湖南博物院 学术报告厅内, 一场别开生面的文化盛 —"潇湘锦绣—汉服共创计划"汉服创 享汇拉开帷幕。本场活动作为"潇湘锦绣一 汉服共创计划"系列活动中的一环,汇聚了 汉服设计师、非遗传承人及广大汉服文化 爱好者,旨在通过汉服创享汇的形式,深入 挖掘潇湘文化精髓, 共同探索汉服与现代 审美的融合之道。

模特身着充满巧思的设计作品逐一亮 相,这些作品不仅融合了湖湘文化与马王 堆汉墓文化的深厚底蕴, 还巧妙地糅合了 现代审美元素,将传统与现代的交织之美 展现得淋漓尽致。

活动现场还揭晓了"潇湘锦绣—汉服 共创计划"的后续实施计划,其中囊括了汉 服大秀、主题展览安排以及服饰发布等-系列活动, 让观众对汉服共创计划的后续 发展充满了热切期盼。

非遗苗鼓长沙传习所开班

长沙晚报12月3日讯(全媒体记者 肖 舞)12月2日下午,"敲响苗鼓传承非遗"—— 非遗苗鼓长沙传习所开班仪式在湖南湘江 新区举行,吸引包括中南大学外籍学生在 内的100人拜师成为首批学员。

苗鼓传承者和长沙苗鼓基地创始人肖 纳姣,是一名出生于苗鼓之乡的90后女子。 自幼在母亲的熏陶下,她与苗鼓结下了不 解之缘。2005年,她以初中一年级学生的 身份,成为葫芦中学首批苗鼓队的优秀队 员,并师从非遗传承人龙梅翠学习武术鼓 和花鼓舞。出于热爱与担当,肖纳姣挺身而 出,毅然创办非遗苗鼓传习所。

活动现场,首批学员中白俄罗斯人丽 娅和俄罗斯人霍吉,分别就读于中南大学 人文学院和计算机学院。他们的出现引发 大家关注,在接受媒体采访时表示,作为 长沙苗鼓基地首批学员,特别开心能接触 和学习到苗鼓文化,也希望未来能在更大 的舞台上为进一步传播湘西苗族非物质 文化遗产艺术而尽一份力量。

非遗苗鼓长沙传习所对公众免费开 放。肖纳姣表示,她和基地立志孵化万名苗 鼓爱好者,建立一支活跃于各类舞台的苗 鼓队伍,让更多人领略苗鼓魅力。

逛完公园, 溜达美食宝藏小店

🧼 廖美丽

对于长沙西餐厅, 我个人只抱有两 种看法:"去拍照的美女"和"忙着去谈恋 爱的小情侣"。很奇怪,似乎这两者都不 是奔着好吃而去的。

但你要问:"长沙有没有好吃的西餐厅

我还真有一家可以拍着胸脯保证的 宝藏小店,而且它还有点有趣:你说它位 置不好嘛,偏偏它开在了湖南烈士公园 西大门的对面。天气好的时候,我和朋友 逛完公园,然后溜达着去吃这家店。你说 它位置好嘛,它的门店却又开在了百货 商场里最不起眼的地方,这一点都不符 合年轻人打卡的标准,但环境温馨舒适 没啥可挑剔的。

而关于这家店的美味, 就从眼前这 份布拉塔奶酪配综合番茄打开味蕾吧: 圆墩墩的模样, 你可以把它当作意大利 版本的奶包子,用叉子轻轻划开奶皮,加 了奶油的凝乳碎块就像流心的蛋液缓缓 流出,再搭配酸甜多汁的樱桃番茄,入口 满是绵密香甜,奶香味充斥着整个口腔。

带着烤盘上桌的澳洲黑安格斯M5 眼肉,肉质细嫩,油花遍布。吃之前在 300℃的盘子边缘滑一滑,将牛肉的切 面二次加热,诱人的粉色带着丰腴的汁 水,每一次的咀嚼是汹涌不息的油脂芬 芳后带来的无限回味。

吃肉尽兴, 但没有主食似乎还差点 意思,又因为开了车无法喝酒,只能用碳 水让自己变得更加快乐。强烈推荐他们 家的红酒番茄慢炖牛肉意大利宽面,只 因相比于细面,这种手工宽面更能使面 条和肉酱充分结合,入口满足,面质筋 道,美妙无比。

要问对这家店的喜欢,我想就冲我 们聚餐时连点两份红酒番茄慢炖牛肉意 大利宽面, 吃到撑还舍不得放下叉子的 意犹未尽; 就冲回家后对他们家的布拉 塔奶酪配综合番茄实在念念不忘,自己 跑腿代买在家畅享的快乐。

嗯, 逛完公园再溜达到我最爱的宝 藏小店,给已经被定义为浪漫主义的牛 排大餐里加点好吃的吧!